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Актуальність теми дисертаційної роботи. 

У сучасному світі професійна лояльність перетворилася на стратегічний 

актив, без якого неможлива стійкість і конкурентоспроможність будь-якої 

організації. Для публічного сектору України – який постійно адаптується до 

воєнних реалій, діджиталізації та зростаючої кадрової мобільності – 

формування глибокої відданості державних службовців (ДС) та посадових осіб 

місцевого самоврядування (ПОМС) є питанням національної важливості. Проте 

інвестиції в людський капітал залишаються фрагментарними, що призводить до 

втрати інституційної пам’яті, знань і професійного досвіду. 

Ключові виклики включають: перевагу «процедурної лояльності» за 

відсутності емоційної залученості, кризу утримання кадрів через неконкурентні 

умови праці, а також ігнорування суттєвих відмінностей між типами лояльності 

(«процедурно-відчужений» профіль ДС проти «комфортно-утримуючого» 

ПОМС). Вирішення вимагає переходу до моделі «двобічної лояльності», де 

держава свідомо інвестує в розвиток, соціальну підтримку та професійне 

зростання публічних службовців, а ті, у відповідь, проявляють ціннісну 



приналежність до місії зазначених політичних інститутів. Лише на основі 

взаємної довіри та поваги можна побудувати стійку, кризостійку публічну 

службу в Україні. 

Зважаючи на сукупність наведених вище аргументів, можна визнати, що 

тема дисертаційної роботи А. А. Єфіменка є актуальною та своєчасною. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.  

Наукові положення, висновки та рекомендації, викладені в дисертації, 

відповідають встановленим вимогам до цього виду наукових робіт. 

Забезпечення належного рівня наукової новизни, обґрунтованості та 

вірогідності цих положень, висновків і рекомендацій досягнуто завдяки: 

1. Успішному вирішенню поставлених наукових завдань, що сприяло 

досягненню мети дослідження та повноцінним обґрунтованим висновкам. 

2. Узгодженості структурно-логічної схеми дослідження з визначеною 

метою, що забезпечило чітку організацію та послідовність наукового аналізу. 

3. Використанню широкої джерельної бази за темою дисертації. Список 

використаної літератури налічує 194 найменування, з яких 154 є переважно 

англомовними джерелами, що свідчить про доволі глибоке та всебічне вивчення 

предмета дослідження; достатній кількості апробацій отриманих результатів на 

науково-практичних конференціях, що підтверджує практичну значущість та 

наукове визнання результатів дослідження. 

4. Відповідності предметної спрямованості дисертаційного дослідження 

галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування», що гарантує 

достовірність, релевантність та актуальність проведених досліджень у контексті 

сучасних вимог і тенденцій. 

Таким чином, дисертація відповідає всім необхідним критеріям наукової 

достовірності та практичної значущості, забезпечуючи високий рівень наукової 



новизни та обґрунтованості сформульованих положень, висновків і 

рекомендацій. 

 

Достовірність та наукова новизна одержаних результатів.  

Зміст дисертаційної роботи здобувача та опублікованих наукових праць 

свідчить, що основні положення, які визначають наукову новизну дисертації, 

одержані в результаті оригінального наукового дослідження, сформульовані нею 

самостійно та відображають особисті авторські здобутки. 

Основні результати, що характеризують елементи наукової новизни, 

полягають у тому, що: уперше: уперше:  

– обґрунтовано процесні характеристики формування лояльності 

публічних службовців, обумовлені феноменом двобічності лояльності, коли 

лояльність – це не те саме, що стосунки, і що лояльність формується після того, 

як стосунки вже сформовані; ці ідеї верифіковані через визначені автором 

внутрішні (критерії професійного середовища (об’єктивного контексту 

лояльності)) та зовнішні драйвери (критерії оцінювання персоналу (суб’єктивні 

чинники)), важливі для формування лояльності (передумови лояльності, 

корелюючі якості суб’єкта діяльності) формування лояльності персоналу у 

контексті трьох теорій: соціальної ідентичності, соціального обміну та 

ресурсної теорії; 

удосконалено: 

– теоретичні підходи до політики управління, зокрема, персоналом, 

заснованої на фактичних даних, а саме: на основі емпіричних даних 

обґрунтовано загальний профіль лояльності ДС та ПОМС з використанням 

порівняльного підходу як комплексного конструкту; комплекс ключових 

проблем, суперечностей, ризиків та тенденцій згідно з типами лояльності 

(афективна, нормативна, утримуюча, бренд-лояльність) з загальним висновком 

про те, що вона є переважно прагматичною, ситуативною та процедурною, а не 



глибоко емоційною чи морально-зобов’язуючою, з формулюванням ключових 

відмінностей лояльності ДС та ПОМС;  

– характеристику факторів лояльності в сервісних компаніях, теоретично 

обґрунтованих для публічної служби України: якість послуг; зниження витрат; 

продуктивність і конкурентоспроможність;  

набули подальшого розвитку: 

– розуміння лояльності персоналу як усвідомленого почуття у суб’єкта 

діяльності прихильності до соціальної організації на ціннісно-орієнтаційному, 

поведінковому (нормативному), емоційному (афективному) та діяльнісному 

рівнях. Ці рівні формують відповідні типи лояльності: афективну, нормативну, 

утримуючу, бренд-лояльність;  

– наукові погляди на управління лояльністю персоналу, які повинні 

враховувати двобічність цього явища, а різний рівень лояльності чи 

нелояльності може залежати від контексту; 

– критерії та показники для оцінки лояльності персоналу. 

 

Практичне значення одержаних результатів. 

Висновки дослідження відповідають сформульованим завданням, меті 

та змісту самої роботи. Основні концептуальні та практичні положення 

доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані в процесі 

розроблення та реалізації заходів щодо удосконалення публічного управління у 

сфері кадрових процесів в публічній службі України.  

Практичне значення наукового дослідження полягає у розробці 

пропозицій з удосконалення публічного управління у сфері управління 

персоналом публічної служби, шляхом запровадження управління, заснованого 

на фактичних даних. Зокрема, пропозиції щодо формування лояльності 

персоналу органів публічного управління впроваджено Управлінням персоналу 

виконавчого комітету Стрийської міської ради (Довідка про впровадження № 03-



20/702 від 27 листопада 2025 р.); в діяльності відділу післядипломної освіти, 

цифровізації та організаційного забезпечення Управління організаційно-

фінансового забезпечення, стратегічного планування та цифровізації 

департаменту охорони здоров’я Львівської обласної державної адміністрації 

(Довідка про впровадження № 196 від 12 листопада 2025 р.); Навчально-

наукового інституту державного управління НТУ «Дніпровська політехніка» під 

час вдосконалення навчально-методичного забезпечення освітніх програм 

(Довідка про впровадження № 12-22/40 від 3 листопада 2025 р.) (Додаток А). 

Дисертаційна робота А. А. Єфіменка є самостійним і структурно 

завершеним дослідженням, що характеризується єдністю змісту, має науково-

теоретичну та практичну цінність. Практичне значення одержаних результатів 

полягає в практико-орієнтованих рекомендаціях та пропозиціях, які можуть бути 

використані для вдосконалення удосконалення публічного управління у сфері 

управління персоналом в органах публічного управління України. 

 

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих 

працях.  

Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковані в 

10 наукових працях, із них: 4 статтях у наукових фахових виданнях України, 6 

тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій (з них 1 – у 

співавторстві). Провідний внесок за обсягом у публікаціях у співавторстві 

належить аспірантові й визначено у переліку публікацій у тексті дисертації. 

Кількість, обсяг та зміст друкованих праць відповідають вимогам МОН 

України щодо публікацій основного змісту дисертації на здобуття ступеня 

доктора філософії й надають авторові право публічного захисту дисертації. 

Детальний аналіз представленого рукопису дисертації та наукових публікацій 

дає підстави констатувати ідентичність публікацій і основних положень 

дисертаційного дослідження.  



Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності.  

Дисертаційне дослідження виконано на відповідному науковому рівні. 

Висновки та пропозиції, сформульовані автором, є логічно обґрунтованими та 

підкріплені аналітичним та емпіричним матеріалом. Праця відповідає вимогам 

чинного законодавства у сфері авторського права та суміжних прав. У 

дисертації використано лише ті наукові ідеї та положення, які були отримані 

автором особисто, з урахуванням його однієї попередньої публікацій у 

співавторстві. Аналіз наукового змісту роботи та використаних джерел не 

виявив ознак порушення норм академічної доброчесності. Усі випадки 

запозичення наукових ідей інших дослідників супроводжуються належними 

посиланнями на відповідні джерела, що свідчить про дотримання принципів 

наукової етики. 

 

Оцінка змісту дисертації, її завершеності та відповідності 

встановленим вимогам.  

Дисертація складається з анотації державною та англійською мовами, 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. 

Загальний обсяг дисертації становить 281 сторінку, з них 202 – основний текст, 

12 таблиць, 9 рисунків, 2 додатки, список використаних джерел вміщує 

194 найменування, з них 154 – іноземною мовою. 

Структура дисертації має логічну побудову і сприяє розкриттю теми і 

мети дослідження, вирішенню поставлених завдань. Дисертація оформлена 

відповідно до вимог Міністерства освіти і науки України, що висуваються до 

такого роду наукових робіт. Зміст наукових праць розкриває основні положення 

дисертації.



Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації.  

Віддаючи належне науковим здобуткам автора, представленим у 

дисертаційній роботі, слід відзначити наявність дискусійних моментів, що 

викликають певні зауваження.  

1. Потребує додаткової уваги аспект ієрархізації об’єктів лояльності. Хоча 

автор справедливо акцентує на нормативній лояльності як основі професійної 

діяльності, важливо підкреслити, що в умовах трансформації публічної служби 

об’єкти лояльності можуть вступати в суперечність. Зокрема, запропонований у 

роботі принцип двобічності має бути чітко спрямований на зміцнення 

інституційної відданості (до органу влади як інституту), щоб емоційна 

прив’язаність до мікрогрупи чи керівника не домінувала над державними 

інтересами. Розмежування цих об’єктів у дослідженні дозволяє точніше 

налаштувати драйвери лояльності, забезпечуючи перехід від формального 

виконання інструкцій до глибокої ідентифікації службовця з місією державної 

служби. 

2. З огляду на складність феномену лояльності, уточнення потребує роль 

«вартості переходу» як чинника стабільності кадрів. У зв’язку з цим постає 

питання: чи не суперечить використання «вартості переходу» принципам 

сучасної організаційної культури? Адже стратегія, заснована на високій ціні 

виходу, ризикує консервувати присутність у системі інертних фахівців, які 

залишаються на посадах лише через відсутність альтернатив. У контексті 

публічної служби це створює загрозу імітаційної лояльності, тоді як ефективне 

управління потребує переходу до усвідомленої ідентифікації службовця з місією 

державної інституції. 

3. Як «якість роботи» впливає, з Вашої позиції, на лояльність у 

бюджетних установах, де фінансові ресурси обмежені? 

4. Чому Ви розмежовуєте лояльність як ставлення та лояльність як 

поведінку? Яке практичне значення має це розмежування? 



Втім, висловлені зауваження, питання не применшують загальної високої 

оцінки рівня виконання дисертаційної роботи, її теоретичної цінності та 

практичної значущості. 

Висновок. З огляду на актуальність, новизну, важливість одержаних 

автором наукових результатів, їх обґрунтованість і достовірність, а також 

практичну цінність сформульованих положень і висновків можна зазначити, що 

дисертаційна робота Єфіменка Андрія Анатолійовича на тему «Формування 

професійної лояльності державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування України: компаративний підхід» є самостійним, оригінальним, 

завершеним науковим дослідженням, у якому обґрунтовано теоретичні основи 

застосування процесного підходу в публічному управлінні у сфері охорони 

нематеріальної культурної спадщини та міжсекторального партнерства в цій 

сфері, надано відповідні практичні рекомендації, що має суттєве значення для 

галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування». 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна робота А. 

А. Єфіменка відповідає вимогам, що передбачені наказом Міністерства освіти та 

науки від 12.07.2017 р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» та 

постановою Kaбінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 «Про затвердження 

порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії» (пункти 5, 6, 8), а її автор – Єфіменко Андрій 

Анатолійович заслуговує на присудження ступеня доктора філософії за спеціальністю 

281 «Публічне управління та адміністрування». 
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